



# Устроитель ТОЛСТОВСКОЙ КОЛОНИИ

Николай Елпидифорович Каронин-Петропавловский (1853–1892) – писатель-демократ. Родился 5 (17) октября 1853 года в д. Вознесенская Бузулукского уезда Самарской губернии в семье священника. В 1866 году окончил Бузулукское духовное училище и поступил в Самарскую духовную семинарию. В 1871 году лишён казённого содержания за непочтительное отношение к начальству и осенью подал заявление о выходе из семинарии. Осенью 1872-го выдержал экзамен в 6 класс Самарской гимназии, из которой был отчислен вследствие ареста. Привлекался к дознанию по делу о пропаганде, содержался под стражей в Саратове, Москве, а с 26 января 1875 года – в Петропавловской крепости. 5 мая 1877 года был предан суду и признан невиновным. В административном порядке подчинён гласному надзору с ограничением места жительства.

Как писатель Николай Каронин дебютировал рассказом «Безгласный» в журнале «Отечественные записки» (1879), в котором сотрудничал до его закрытия. Впоследствии печатался в «Русской мысли», «Северном вестнике» и в ряде поволжских газет. В его циклах «Рассказы о Парашкинцах» (1879–1880) и «Рассказы о пустяках» (1881–1882), а также в повести «Снизу вверх. История одного рабочего» созданы картины разложения и обнищания пореформенной деревни.

Вновь был арестован 26 февраля 1879 года и привлечён к дознанию по

делу о тайной типографии, обнаруженной в Петербурге.

Весной 1881 года Каронин вместе с семьёй жил в Заволжской пригородной слободе Канава. Здесь писатель отдыхал после тюремного заключения в Петербурге перед отправкой в пятилетнюю ссылку в Сибирь. В Канаве он близко сошёлся с местными крестьянами, принимал участие в их работах. Каронин помогал устраивать земледельческую толстовскую колонию в селе Архангельском (ныне Сурский район).

С 28 октября 1887 года жил в Нижнем Новгороде, где его посетил Максим Горький. Сотрудничал в местных

газетах, затем в «Русских ведомостях», «Русской мысли», «Отечественных записках». В Нижнем Новгороде написал повесть «Борская колония».

Нижегородский период Каронина был труден. Писатель много и плодотворно работал, но сильно нуждался, жил впроголодь, часто болел. В мае 1889 года его пригласили фельетонистом в газету «Саратовский дневник» и он переехал в Саратов.

Умер 12 (24) мая 1892 года от горловой чахотки в г. Саратове. Его похороны на Воскресенском кладбище в Саратове превратились в массовую демонстрацию.